Forme normale conjonctive (FNC)

= On appel « littéral », une proposifion élémentaire (atome) ou la négation d'une proposition
= On appel « clause », une disjonction de littéraux
= Une formule a est sous forme normale conjonctive si elle est de la forme C1IAC2 A ... ACn
tel que les Ci sonf de la forme L1VL2V...VLn (les Li sont des littéraux, les Ci sont des clauses)
Exemples :
o (PVvQ) A (PVS)
o (PVQVR) A (PVS)
o P A(PVS)
o PAQ

= Théoréeme : Pour chague formule «, il existe une formule a’ écrite sous FNC tel que a £ a’



Forme normale disjonctive (FND)

= On appel «littéral », une proposition élémentaire (atome) ou la négation d'une proposition
= Une formule a est sous forme normale disjonctive si elle est de la forme C1VC2V...VCn
tel que les Ci sont de la forme L1AL2A...ALn (les Li sont des littéraux)
Exemples :
o (PAQ)V (PAS)
o (PAQAR)V(PAS)
o PV(PAS)
o PVQ

= Théoreme : Pour chague formule a, il existe une formule a’ écrite sous FND tel que a £ a’



Regles de transformation FNC & FND

Eliminer les connecteurs logiques - et & .

= P-Q=-PVQ

= PoQ=(P-Q)A(Q-P)

Ramener les signes de négation immédiatement avant les atomes
= (=P)=P

=  =(PAQ) = -PV-Q

= =(PVQ) = -PA-Q

Distribuer A et V I'un par rapport a I'autre :

= PV(QAR) = (PVQ)A(PVR)

= PA(QVR) = (PAQ)V(PAR)



FNC & FND

= Exercice 1 : Ecrire sous FNC ef FND les formules suivantes :
o P-Q
o PeQ
= PoQ=-PVQ (FND)
=(-PVQ)A(=PVQ) (FNC)
=(-PVQ) (FNC)
= PoQ=E(P-Q)A(Q-P)
=(-PVQ)A (- QVP) (FNC)
=E(-PA-QV(-PAP)V(QA-Q)V(QAP)

=(-PA=Q)V (QAP) (FND)

PAP =P

PA-P =F

PV-P=V

Tiers exclus



FNC & FND

= Exercice 2 : Ecrire sous FNC et FND la formule suivante ;

O (P—> = Q)/\(—l P— —|S)

" (P—> — Q)/\(_I P- —|S) = (—l PV-Q )/\(—l—l PV—|S)
= (_I PV-Q )/\(PV—|S) (FNC)
= (_I P/\P)V(—l PA —|S)V(—|Q/\P)V(—|Q/\ —|S)

E(—|P/\—|S)V(—|Q/\P)V(—|Q/\ —|S) (FND)



FNC & FND

= Exercice 3 : Ecrire sous FNC et FND la formule suivante ;

o =(P- (Q—-R))V(R-Q)

?



FNC & FND

Utilisation de la table de vérité

Exemple : Mettre sous FNC/FND la formule P & Q :

P Q PoQ

Vv Vv Vv —— FND

Vv F F FNC
F Vv F FNC
F F V.  ——FND

FND = (PA Q) V (-P A -Q)

ENC = (-PVQ) A (PV=Q)



Systeme complet de connecteurs

=  Un ensemble S de connecteurs est dit complet si:
=  Efant donné une formule a quelconque, on peut trouver une formule a' dans laguelle
on ne trouve que les connecteurs de S tel que a = a’

O S={—|,/\,V,—>,<—>}

.+ P
- PAQ
- PVQ
- P-Q

° P(_)Q



Systeme complet de connecteurs

Exercice 1 :
= Montrer que I'ensemble S = {—, V} forme un systeme complet
- P
PAQ
PVQ
P-Q

PoQ



Systeme complet de connecteurs

Exercice 1 (Solution):

= Montrer que I'ensemble S = {—, V} forme un systeme complet
~P=—P
PAQ = - - (PAQ) = = (- PV-Q)
PVQ = PVQ
P-Q=-PVQ
PoQ = (P-Q) A (Q—P) = (- PVQ) A (-QVP) = = = ((- PVQ) A (—=QVP))
= = (=(=PVQ)V =(-QVP))

S ={~, V} est un systeme complet
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Systeme complet de connecteurs

Exercice 2 :

= Montrer que I'ensemble S = {—,A} forme un systeme complet

~P

PAQ

va P
0

P-Q

PoQ
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